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【摘要】目前，世界上的哲学简单地可分两类，一是：唯物主义，二是：唯心主义，它们统治了哲学史几千年，相互争斗了几千年，但是都存在着，不分胜负，至少说明都有合理之处，当然也包括不合理之处。
如果把两者进行了升华，就是集合唯心主义和唯物主义各自的合理部分，摈弃了不合理部分，把它们合二为一，统一成一个系统的、合理的和广泛的哲学体系，那就是唯能主义。
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[bookmark: _Hlk33987642][bookmark: _Hlk33812104]一、哲学发展史

  从几千年来世界哲学发展史看，哲学类别从不同的维度可以有不同的分类，从历史观（时间观）来看可分为自然哲学和社会哲学；从世界观（空间观）来看可分为西方哲学、东方哲学和印度哲学等；从内容来看分为逻辑学、认识论、伦理学、美学、二元论、一元论、唯心论、唯物论和经验论等。不过简单地可分为唯心主义和唯物主义。

具体分析如下：
1 唯心主义：
唯心主义的根本观点是认为世界的本质是意识，不是物质决定意识，而是意识决定物质。唯心主义分为客观唯心主义和主观唯心主义。

1.1客观唯心主义
在现实世界之外独立存在着一种客观精神，它是世界的本源，世界万物是由它产生出来的。
客观唯心主义中的神，指的是抽象的精神，不是具象的神灵。例如：基督教和伊斯兰教，它们都是客观唯心主义哲学思想的产物，都承认“神”、“上帝”或“真主”的客观存在。
客观唯心主义认为某种客观的精神或原则是先于物质世界并独立于物质世界而存在的本体，而物质世界只不过是这种客观精神或原则的外在呈现，前者是本原的和第一性的，后者是派生的和第二性的。
其著名代表人物，有中国的朱熹、古希腊的柏拉图和德国的黑格尔等。

1.2主观唯心主义
是把人的主观精神作为认识世界的出发点，认为存在是主观精神上认知的世界，是主观精神的产物，而并非真正客观的世界。
主观唯心主义把个人的某种主观精神，如感觉、经验、心灵、意识、观念和意志等，看作是世界上一切事物产生和存在的根源与基础，而世界上的一切事物则是由这些主观精神所派生的，是这些主观精神的显现。
中国宋明时期的心学所谓的“心即理”、“吾心即是宇宙”和“心外无物”，英国贝克莱的所谓“存在即被感知”和“物是观念的集合”等观点，就是有代表性的和典型的主观唯心主义。
主观唯心主义在逻辑上必然要“走向唯我论”的结论，即认为世界的一切事物都只是“我”的感觉的表现。
主要代表人物，有中国的陆九渊和王守仁，英国的贝克莱和德国的费希特等。

2唯物主义
唯物主义的根本观点是，承认世界的本质是物质，世界上先有物质，后有意识，物质决定意识，意识是物质的反映。
一般可分为机械唯物主义和辩证唯物主义等几种，下面列举典型的两种进行解读。

2.1机械唯物主义
物质归结为自然科学意义上的原子，认为原子是世界的本原，原子的属性就是物质的属性，因而具有机械性和形而上学性。
机械唯物论的代表人物：德国的费尔巴哈、赫拉克利特、英国的培根等。

2.2辩证唯物主义
世界的本原是物质，物质为第一性，物质决定意识，意识是对物质的反映，同时，意识第二性，意识对物质有能动的反作用，物质具有客观实在性，不以人的意志为转移。
承认物质和运动两个是世界的本原，也称之为辩证的唯物主义。 
辩证唯物主义的代表：马克思、恩格斯、列宁等。

3唯心主义和唯物主义区别汇总
总的来说，唯物主义和唯心主义的主要区别如下：
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	观点分歧表现

	唯物主义
	物质是本原的，意识是派生的，先有物质后有意识，物质决定意识。

	唯心主义
	意识是本原的，物质依赖于意识，不是物质决定意识,而是意识决定物质。


  
二、唯心主义的不足

  唯心主义核心是意识（包括：精神、神和意念等）决定物质，物质依赖于意识，世界万物由它产生。
在这里，把物质分为“自然物质”和“人工物质”。
“自然物质”：是自然形成的物质。比如：高山和流水等。
“人工物质”：是人类通过自己劳动创造的物质。可以简单地用财富来代替，比如：工具、房子、车子、物品和金钱等。
[bookmark: _Hlk128144830]根据前面介绍，唯心主义的核心是意识（包括精神、神、原则、心和意念等）决定物质，物质依赖于意识，世界万物由它而产生。但是随着科学技术的发展，人类认知和智慧的积累，唯心主义的不足之处越来越明显的被发现，特别是自然哲学方面，其合理性几乎处于零的状态。随着科学技术的发展，如物理学、进化论、生物学和医学等的知识中可以看到其中的奥秘。
物理学：
[bookmark: _Hlk116561726]1.氢元素的丰度
138亿年前，有一个体积无限小、能量无限大和时空曲率无限大的点，称为奇点。在一个不知名的事件发生下（也许是达到普朗克温度极限）突然爆炸，然后随着时间和空间的诞生和延伸，空间体积的膨胀和温度的降低，能量逐渐形成玻色子、夸克、轻子、电子、中微子、光子、质子、原子和分子等基础微粒子。随着温度的再降低，这些微粒子结合成物质单元，特别是元素序号为1的氢和2的氦原子和分子等。由于氢元素排序在元素周期表中排第一位，演变过程中首先最容易促成氢元素的诞生，然后是氦元素等等。也就是说大爆炸开始后的一段时间中能量变成的物质中氢元素占了绝大部分的成分，其他物质产生的概率较小或者不太容易，所以它们的含量就少。至于其他元素（Fe铁后面的）产生是需要到核聚变和核裂变的过程中才能产生。即使在138亿年后的今天，宇宙中的氢元素还是要占到总物质的75%左右的原因，此为氢丰度，是宇宙大爆炸的证据之一。
2.星系红移
红移现象，最初是针对机械波而言的一种物理现象，即一个相对于观察者运动着的物体离得越远所发出的声音越雄壮（波长比较长），相反离得越近所发出的声音越凄凉（波长比较短）。
光辐射的波长因为波源和观测者的相对运动而产生变化。在运动的波源前面，波被压缩波，波长变得较短，频率变得较高（蓝移Blue Shift)；在运动的波源后面，产生相反的效应，波长变得较长，频率变得较低（红移Red Shift）。波源的速度越高，所产生的效应越大。根据光波红/蓝移的程度，可以计算出波源循着观测方向运动的速度。恒星光谱线的位移显示恒星循着观测方向运动的速度，所有波动现象（包括光波）都存在多普勒效应，即波在波源移向观察者时接收频率变高，而在波源远离观察者时接收频率变低。
美国天文学家哈勃于1929年确认，遥远的星系均在远离我们地球所在的银河系而去，同时它们的红移随着它们的距离增大而增加。这一普遍规律称为哈勃定律，它成为星系退行速度及其和地球的距离之间的基础。这就是说一个天体发射的光所显示的红移越大，该天体的距离越远，它的退行速度也越大。红移现象是关于宇宙大爆炸的证据之二。
3．宇宙背景辐射图
欧洲航天局2013年3月21日发布由“普朗克”太空探测器传回数据绘制的迄今最精确宇宙诞生初期的微波背景辐射图。当天在法国巴黎总部发布这张5000万像素的宇宙微波背景辐射全景图，展示的图形显示在椭圆形边缘的图案内，密布蓝色和棕色的光点代表辐射温度波动。这张图展示“大爆炸”38万年后的宇宙景象。
随着大爆炸产生后，空间的扩大和时间的诞生，宇宙的温度随之而降低，逐渐产生组成物质的基本微粒，温度的再降低就开始形成了原子的物质，即自然物质。
也就是说自然物质是有大爆炸过程中能量转化成物质的所形成的，即能量决定物质，而唯心主义观点显然是不合理的（意识决定物质）。
进化论：1859年11月24日出版的《物种起源》一书在当时的科学界和公众中引起了巨大反响，包括宗教领袖和维多利亚王朝都非常震惊：人类和动物的祖先居然是一样。达尔文的这一理念对西方社会和思想界产生了深刻的影响，并且也是现代生物学和进化论的基础。书中描述的人类起源理论是：自然界中生物的物种不是不变的，而是由低级向高级逐渐进化而产生。
其中说到自然选择是生物进化的动力。生物都有繁殖过盛的倾向，而生存空间和食物是有限的，生物必须“为生存而斗争”。在同一种群中的个体存在着变异，那些具有能适应环境的有利变异的个体将存活下来，并繁殖后代，不具有有利变异的个体就被淘汰。如果自然条件的变化是有方向的，则在历史过程中经过长期的自然选择，微小的变异就得到积累而成为显著的变异，由此可能导致亚种和新种的形成，也就是“适者生存，物竞天择”。
简单讲，人类是从自然物质进化而成。地球上的生命，从最原始的无细胞结构状态进化为有细胞结构的原核生物，从原核生物进化为真核单细胞生物，然后按照不同方向发展，出现了真菌界、植物界和动物界。动物界由单细胞动物到多细胞，大致方向:单细胞如(草履虫)→腔肠动物(如珊瑚)→海绵动物→扁形动物→线形动物(猪肉绦虫)→棘皮动物(海星)→有脊索动物(文昌鱼)→脊椎动物→鱼类→两栖动物→爬行动物→哺乳动物→人类。
显然此过程中产生了人的意识，它来之于其生存环境中所吸取的地球环境（包括阳光）中的自然物质，逐渐进化成大脑细胞等，这些细胞中组成的物质、信息、能量和电磁场等集合而产生意识（后文会具体论述）。
《物种起源》第一次把生物学建立在完全科学的基础上，以全新的生物进化思想，推翻了“神创论”和物种不变的理论，是达尔文进化论的代表作，标志着进化论的正式确立。尽管还有缺陷和不足之处，但它无疑是一本划时代的科学巨著，是科学领域中的一场大革命，以至直到现在人们还是把全部生物学的历史分为达尔文以前和达尔文以后两个时期。经过100多年的论争，《物种起源》是科学对宗教的胜利，进化论学说已经成为人类进步的一个不可分割的组成部分。它否定了哲学终结问题之一人类的起源是上帝等创造的理论。
进化论答复了哲学上几个终结问题之一人类如何诞生的问题，推翻了唯心主义的论点：世界包括人类是意念、神、上帝或精神等创造的。从其描述的人类发展进程来看，是由自然物质进化到人的意识的过程，即从低级到高级的过程，从简单到复杂的过程等，并且遵循优胜劣汰：“适者生存，物竞天择”的规则。
生物学：研究表明人的意识产生于脑部，如大脑、小脑、丘脑、下丘脑、基底核等，将视觉、听觉、触觉、嗅觉、味觉等各种感觉信息，经脑神经元逐级传递分析为样本，由丘脑合成为丘觉，并发放至大脑联络区，令大脑产生觉知，即人的意识。
丘脑由神经元构成，每个神经元中都遗传有信息，丘脑的功能就是将数个神经元的信息合成为丘觉，并发放到大脑联络区，使大脑产生觉知，也就产生了意识。
脑是通过传递和处理信息来进行意识活动，其功能是有秩序的，并且可用生物的电化学活动来阐明神经元传递信息的情况。一般说来，神经元经由树突输入信息，又经由轴突输出信息给下一个神经元，以此类推，神经元的活动由电化学刺激来触发。神经元传递的信息表现为电脉冲信号，信息从一个神经元传递到另一个神经元依靠一定的传递物质，即突触囊中所释放的化学物质。一个神经元接受从另外众多的神经元传来的信息，又把信息输送到其他众多的神经元，神经冲动的产生和传递是按“有”或“无”的规律进行的。传递物质有兴奋性和抑制性的区分，在这种情况下不同的信息由各种神经元通过神经纤维传递到大脑皮层专司不同职能的各个区域，形成复杂的意识活动过程。神经元本身是一个复杂的物质体系，它们之间又以高度的有序性和特异性互相联结着，形成具有极其复杂结构的神经网络组织，产生反映外部世界的复杂的意识活动功能。
丘脑虽然能够合成发放丘觉产生意识，但丘脑不是意识活动的场所，意识也不在丘脑中存在。大脑联络区是丘觉的活动场所，丘觉能够使大脑产生对事物的觉知，产生对事物的“知道”和“明白”。丘脑通过联络纤维将丘觉发放到大脑联络区，在大脑联络区产生意识。在临床病例中，丘脑、大脑联络区和联络纤维发生了损伤或病变，产生的症状都是一样的，都将导致意识的缺损或丧失。
大脑联络区中有两个是意识活动的场所，一个是大脑额叶联络区，一个是大脑后部联络区，这两个联络区都能产生意识。正常状态下两个联络区的意识活动可以同时存在，并以大脑额叶联络区的意识为主导。大脑额叶联络区是各种意识汇集的场合，在清醒状态下一直处于活动状态，如果大脑额叶联络区不活动，人也一定处于睡眠状态。人们通过自己逐步抑制大脑额叶联络区的活动，逐步进入梦乡，如果大脑额叶联络区突然活动，人也就突然清醒。在大脑额叶联络区休眠时，如果大脑后部联络区单独活动，这时就表现为做梦，也是一种正常的意识活动。
研究发现许多较高级的功能都集中在右半球，它是处理表象信息，进行具体形象思维、发散思维和直觉思维的中枢，而左半球是处理言语信息，进行抽象逻辑、辐合思维和分析思维的中枢。
我们一次用眼睛看到的事物有很多，但眼睛不能将看到的各种事物区分开来。视神经将所有看到的事物全部转化为信息，传递到大脑枕叶，大脑枕叶对这些信号进行分析，将各个事物分离出来，每个事物用一个样本来表示。大脑、小脑、下丘脑和基底核等主要功能都是进行样本的分析产出地，不同的脑部分析产出不同类型的样本。大脑分析产出的样本与觉察和认识有关，下丘脑产出的样本与情绪有关，小脑和基底核产出的样本与运动指令有关。
耳朵也是如此，如同拾音器能够接收各种音频的信号，但并不能区分一段音频信号中的各个词句，每个词句是由大脑颞叶进行分析产出形成样本。
大量的临床病例发现，如果大脑枕叶发生病变，病人就不能知道看到的是什么，甚至什么都看不到。如果大脑颞叶发生损伤或病变，病人不能理解话语的含义。枕叶、颞叶的不同功能区发生损伤或病变，会导致不同的样本缺失或丧失，从而导致不同的失认、失读、失写和失听等症状，当然这些功能的缺失在一定程度上是可以弥补的。
就像摄像头将摄取的景物（如一棵树）转换成信号，电脑的处理器经过处理，可以将这棵树显示在屏幕上，但电脑并不能知道这是一棵树，也不能产生“树”的意识。眼睛如同摄像头，可以将“树”转换成信息传递到大脑，大脑如同电脑的处理器，可以对视觉信息进行分析，在大脑联络区显示这棵树，但还不能产生“树”的意识，对“树”的意识是丘脑发放的，是丘脑告诉大脑的。丘脑合成“树”的丘觉并发放到大脑联络区，“告诉”大脑这是一棵树，大脑产生对“树”的觉知，于是我们便产生了对“树”的意识。
丘觉一般不会随意合成发放，特别是关于客观事物的丘觉，需要样本激活才能由丘脑合成其知觉。样本的分析产出是大脑（还有基底核、小脑、下丘脑和杏仁核等）的功能，它有着极其强悍的样本分析功能。通过对视、听和触等信息的分析，产出需要的样本到丘脑，激活丘脑的功能，合成一个相应的丘觉发放到大脑联络区产生意识。大脑分析产出样本的目的就是激活丘觉产生意识。如果杂乱无章的信息激活丘觉，只能引起意识的昏乱。样本是具有一定意义的条理化信息，大脑经过舍弃无用信息填补有用信息、放大主要信息和简化次要信息等多种形式的分析，获得一个有意义的完整信息，这个信息与传入信息相匹配，激活丘觉产生清晰意识。
同时在此整个过程中，氧气从肺部吸入后经毛细血管进入到血液中，与血液里红血球中的血红蛋白结合，这个血红蛋白就好像是运输氧气的列车，通过生化反应，在氧含量高的肺部携带氧气，顺着人体血液循环的轨道，在氧含量低的地方释放氧气，并通过物理反应（扩散作用）把氧气送到身体各部分的细胞组织中。
医学： 现代医学的一些理论知识和临床经验可以得出物质性的证据。
当一个人有疼痛感（意识）时，吃了止痛片（物质），其疼痛感（意识）会减弱，这是因为中枢内存在吗啡受彩带与内啡肽能神经元，通过吗啡样物质的信息传递作用，将二者联系在一起，共同组成体内的“抗痛系统”，维持着正常痛阈，并使生理性抗痛机能。吗啡等镇痛药，可能作为吗啡受体的激动剂，激动该受体，通过多种环节，增加脑内抗痛系统的功能，提高痛阈，减弱机体对内外环境刺激的感受性，而呈现出镇痛作用。说明物质可以决定疼痛感知程度（意识）；
当一个听力有障碍人士在安装了助听器（物质）后，其中的放大器接收到受话器传输而来的电信号时，采用数字信号处理技术，会把这些电信号转换成为数字信号，对这些数字信号进行数学处理---放大。最后把这些数字信号重新转换成为电信号，输出到受话器，让听力有障碍人士能接受到清晰的声音，会增加听觉感应（意识），说明放大器（物质）可以影响到人的听觉（意识）；
当一个人戴上3D眼镜（物质）时，该眼镜采用了“时分法”，通过与显示器同步的信号来实现，输出左眼图像时，左眼镜片为透光状态，而右眼为不透光状态，而在显示器输出右眼图像时，右眼镜片透光而左眼不透光，这样两只眼镜就看到了不同的游戏画面，产生立体感（意识），达到欺骗眼睛的目的。说明3D眼镜（物质）可以决定视觉的立体效果感觉（意识）。
著名的化学家拉瓦锡是近代化学的主要奠基人，他在人类化学史上的地位，堪比达尔文之于自然科学，牛顿之于物理学，人们称之为“近代化学之父”。
拉瓦锡是个极其热爱研究的人，在法国大革命时期被革命者被送上了断头台。当他临死前的一刻跟刽子手说：“据说人的脑袋被砍下在十几秒钟还有知觉，你一会帮忙看看我是否还有知觉”。刽子手虽然很惊讶，他回复“你都已经去世了，有知觉也不能告诉我啊”。拉瓦锡灵机一动说“你待会抱着我的头看，我眨眼睛就代表我有知觉”。刽子手答应了。在被砍后刽子手抱着他的头看，果然眼睛眨了十几秒。这个残酷和悲壮的事件告诉我们，意识在缺氧（能量）的情况下可以保持十几秒，然后大脑因为缺少能量使得其中物质信息激活态失去活性而死亡，并直接导致各神经单元和功能块之间没有相互联系和作用，由其建立的各种指挥人体各个功能块的作用消失，意识随之死亡生命就终止。也就是意识离不开能量支撑而独立存在，同样说明意识是由物质信息和能量决定的。
关于这个领域的知识是一个非常复杂的过程，本书不可能正确和完整地去论述，相关的生物科普文献有详尽的叙述，在此仅仅为了说明其科学性而已。
由此可知意识是由大脑的物质、信息和能量等组成，并决定其运行的基础，或者说意识是由物质（包括能量）决定的。
所有这些证据都可以证明对意识产生是由物质为基础的，是物质决定意识的重要佐证。也就是说科学可以推翻部分不合理哲学思想，同时也可以验证部分合理的哲学思想。
以上论述说明唯心主义从时间和空间以及科学等角度来讲，就自然哲学发出，均存在着严重的不合理性。

三、唯物主义的不足

[bookmark: _Hlk128145062]  根据前面介绍，唯物主义的核心思想是物质是本原的，意识是派生的，先有
物质后有意识，物质决定意识。
如此物质为自然物质，即自然哲学范畴，那么唯物主义具有充分的合理性和正确性（参见“二、唯心主义的不足”的内容），但是如果是考虑人工物质，即社会哲学范畴，那么就会出现明显的不合理性，因为人工物质是人类通过自己的思想转化成行为后而获得的物质结果，比如工具、金钱、马车和房子等。其实我们眼睛能看到的所有人工物质，均为人类思想的产物，如某个物品或东西的大小、外观和功能等，所有这一切产生的起点均来自于某个人或某群人的想法。当有了想法后就会产生行动，有了行动后就会产生结果，这个结果无非是物质或者精神，前者为人工物质，后者为人文精神或者精神财富。
远古时代,人们需要通过打猎来谋生，那么工具就显得非常重要。先人姬氏根据自己掌握的知识和经验，选取了合适的材料，如木棍和石头等，经过切、削、扎和磨等加工工艺，制成一个锋利的狩猎工具—长枪。在这整个过程中会牵涉到这些要素：姬氏先要有去做这个工具的想法，然后在大脑中确定该工具的样子或模型（相当于现代社会提到的图纸或样本等概念），通过眼睛去选材（木棍、石头和绳子等），再依据自己的知识和经验等通过手、脚和眼睛等进行加工，完成狩猎工具---具有大小、外观、锋利和重量等属性的长枪。从中可以看出，所有人体器官（手、脚和眼睛等）的活动都是在大脑的指挥下完成，比如削、磨、扎和检查等，而大脑的指挥源头来自这位姬氏的思维和认知等意识。所以这个工具有没有决定姬氏想不想去做，如果想就有，如果不想就无。也就是说姬氏的意识首先决定该工具的有无即物质的有无状态。
[bookmark: _Hlk105613522]另外这个工具的质量水平如何，比如重量、可靠性、锋利程度和使用性等属性，来自于加工者的经验和认知水平高低，这些内容作为行业知识储存在他们的大脑中，成为意识形态。比如有姬氏、姚氏和姜氏三人同时加工长枪，结果姬氏长枪的各方面质量指标均优胜，可以猎虎；姚氏长枪的质量指标一般，可以猎狼；姜氏长枪的质量指标差劲，只能猎羊。那么姬氏在制抢行业可称为高级技工、姚氏可称为中级技工和姜氏可称为初级技工。说明不同人做同一件事其结果会不同，有高低和好差等之分，这是由于他们对该行业知识的认知水平（意识）不同而导致的。
由于每个人的不同意识，会导致其行为的实施方法不同，方法不同会导致其结果不同。也就是人的意识决定了物品的所有属性，如大小、价值、颜色和功能等。这个物品有没有，决定他们想不想做；这个产品好不好，决定他们的意识水平高低。不同的人就是做同一个产品，其产品属性（如质量等）也会不同，这个问题可以从科学获知。这些产品或物品均可以变成财富（人工物质），显然这些财富的源头来自于人的意识（如想法、认知、思维和知识等），这个结论可以理解为意识决定人工物质。
比如比尔·盖茨，现在的财富有1000亿多美元，20年前可能是50亿美元，30年前可能只有5亿美元等。在1976年某一天的地下车库中苦思冥想如何创业时，他的物质财富为0，但是有一个创业想法（Idea）产生后随着时间的推移和空间的延伸，他的事业不断地发展和成功，开始不断地积累了物质财富，即从0美元开始，一直到1000亿美元的物质财富积累。显然当时的这个想法（Idea）是财富的源头即起点，它对后面的财富多少起到决定作用。因为如果没有这个想法就没有后面的财富；如果这个想法不合理后面的财富就会少；如果这个想法是错的，那么后面的财富不仅不会有而且可能是负。从中可以看出起到决定作用的“想法”（Idea）是属于意识范畴，是决定盖茨的物质财富（人工物质）多少的关键要素。
再如历史上人类的所有战争也是如此。这些战争起点来自于某个民族或团队等的领导者想法，通过他（她）的影响力动员相关人员和团队，建立各种部队（如军队和后勤等），采用各种谋略去战胜对方，历经战场的厮杀和争夺。战争结束后，最终结果可能会导致土地的增加或减少；人口的增加或降低；国家的兴旺或衰退等，引起了人文环境和自然环境的变化，即为人工产物的变化。所有这些结果均为之前战争发起者的想法所致。如果领导者没有发起战争的想法就不会有战争；如果领导者有了发起战争的想法就会产生战争，包括战争的残暴程度也是有领导者的思维决定的，而其想法属于意识范畴，其作用大小可想而知，决定了战争后一切物质的再分配的程度。
又如唯物主义哲学家马克思，他创立的辩证唯物主义哲学思想和理论，影响到了恩克斯、列宁和斯大林等，经过该理论的指导和实践，改变了整个世界格局。二战后导致了40多个社会主义国家的诞生。其思想和理论属于意识范畴，而40多个社会主义国家实体属于物质范畴。显而易见，即马克思的思想（意识）决定了这些国家实体（物质）是否存在。也就是说唯物主义者在因果论的实践过程中还是采用唯心主义思想，即用意识去指导社会实践，并获得期望的结果。从中可以看出起决定作用的马克思思想属于意识范畴，而40多个国家实体为物质范畴，前者决定后者。
人类的社会实践是从意识开始，转化为行为后而产生结果的过程。所以就是唯物主义者，只要涉及到针对人工产物的因果论，必然进入唯心主义的范畴。只有涉及到方法论时才有唯物和唯心之分，但是这些实践还是以因果论为主导，方法论为辅导的过程，因为后者方法论水平高低最终还是由人的意识决定，它是万事万物之源，也就是不同的人具有不同的意识，决定了其方法论水平的高低，当然也决定了其后的结果。
那么可以这么定论：每一个实体的意识不同，在和周围的环境作用下，导致其结果（人工产物）不同，也就在世界上出现了亿万富翁、千万富翁、科学家、哲学家、百万富翁、中产阶级、少产阶级、无产阶级和负资产人士等，其集合还可以包括拥有不同物质和精神财富的各类民族、企业、团队和组织等。
简而言之，关于人工产物（包括人工物质和人文精神），其产生的过程可以简化如下：
思想---行为---结果
其中“思想”为意识范畴，内涵有方向、目标和方法论等，是为因；“行为”是将思想进行转化为活动，它是由人体的各个器官完成，当然是在大脑系统的指挥下实施，是过程；“结果”为人工产物，包括人工物质（物质财富）和精神财富。人工物质包括工具、土地、地位、金钱、房子和车子等；精神财富包括影响力、知识和精神等，是为果。意识在前，结果在后，前者决定后者，符合因果逻辑。
所以针对人工物质，可以得出这样结论“意识决定人工物质”。这是因为所有的这些人工产物，其产生的过程追溯到源点就是人的想法，也就是意识。这个意识的有无、其能量正负和高低程度，决定了其后人工产物的有无和好差之分。这恰好是唯心主义的合理之处和唯物主义的不足之处。
世界哲学分为自然哲学和社会哲学，主要区别在于物质的分类，前者对应自然物质，后者对应人工物质，那么明显可以得出这样结论：意识决定人工物质。也就是说人类的物质财富（人工物质）是由人的意识决定，包括财富的多少和好差等属性。显然在社会哲学方面，唯心主义是合理的。

[bookmark: _Hlk134271698]四、唯能主义（Energicism）

[bookmark: _Hlk34152072]1 唯能主义的介绍
综合前面唯心主义和唯物主义各自的合理和不合理之处描述，那么唯心主义和唯物主义可以集合成唯能主义。
唯能主义（Energicism）：宇宙万物（物质和意识）均是能量的产物。能量包括物质能和意识能；物质包括自然物质和人工物质。
能量决定自然物质，自然物质决定意识；意识决定人工产物（包括人工物质和精神财富）。其中人工产物对意识具有反作用。       
[bookmark: _Hlk34152392]2唯能主义的产生
2.1 物质的本质
唯物主义和唯心主义都承认物质存在，但是物质的本质没有深入探讨。
根据爱因斯坦的质能公式：E=mc²，E是能量，m是质量，物质的本质是能量，所以用能量代替物质是具有合理性，而且更符合逻辑，
物质可以转化能量。根据原子弹爆炸原理，在核裂变爆炸后，总会损失部分铀，均有质量亏损的情况发生物质变成能量，就是质量转化成能量佐证；
另外，能量也可以转化成质量。欧洲大型强子对撞机是现在世界上最大、能量最高的粒子加速器，坐落于日内瓦附近瑞士和法国的交界侏罗山地下100米深，总长17英里（含环形隧道）的隧道内。有实验表明，经过磁场加速的质子，高能碰撞后产生新物质，就是能量转化成物质的佐证。
这个能量定义为物质能：就是由物质转变而成的能量。
所以唯物论可以改成唯能论，就是唯能主义，这样更合理且符合逻辑。
[bookmark: _Hlk34152973]2.2 能量、物质和意识的演变史
根据现代科学所掌握的知识，能量、物质和意识的发展历程如下图一：
图一：“能量、物质和意识演变史”
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[bookmark: _Hlk34153905]说明：1.上图仅显示合理的唯心主义和合理的唯物主义的对应阶段；
  2.奇点是在138亿年前左右开始大爆炸，此刻能量无限大；
3.人类意识产生的时间距今大概在300万年前产生；
  4.演变史一共分为三个阶段，大爆炸阶段Ⅰ、进化阶段Ⅱ、转化阶段Ⅲ。

2.2.1 大爆炸阶段(I)
这个阶段是从奇点到自然物质阶段。
根据哈勃望远镜观察到的星系红移、宇宙背景微波辐射图和宇宙中氢元素的丰度（即：宇宙中氢含量最高的元素），说明在138亿年前，有个奇点，温度高达1.4*10^32摄氏度，这是宇宙中最高的普朗克温度，也就是1.4亿亿亿亿摄氏度，当时无空间和时间，只有庞大的能量。当发生了爆炸，随之产生物质，发生了能量开始变成物质演变过程。
就像中国哲学家老子说的：“道生一，一生二，二生三，三生万物”，这个“一”就是氢元素（因为氢最容易生成）；这个“二”就是氦元素；这个“三”就是锂元素等，然后产生万物，即：元素周期表后面的铍、硼和碳等元素等，其后经过星系演化过程中的核聚变和核裂变反应，合成各种元素等等。
这类物质为自然物质，就是宇宙演变过程中产生的物质。
这个阶段，合理的唯心主义和唯物主义都没有包括在内，但是唯能主义也可以覆盖它，参见上面图一。
2.2.2 进化阶段(II)
这阶段是自然物质到人类意识阶段。
在45亿年前，地球开始诞生，经过演化，产生了有机体和生命体。大概于300万年前产生了早期人类，随即产生了思想和意识。其定义如下：
意识：是人的大脑中物质信息在能量的支撑下所形成相互联系和相互作用并具有各种功能的网络激活态。
意识可以称之为“大脑激活态”，本文简称“激活态”。
运行原理：大脑激活态是将输入信息加以处理（如编码、计算、储存和提取等）后输出信息的过程。
具有三个特征：一是能量激发、二是保持活性和三是信息状态。
大脑激活态，简单地可分为三种，一是单元激活态；二是各单元激活态之间的联系和作用后集成功能激活态；三是各功能激活态之间的联系和作用后集成系统激活态。
具有先天性、物质性、系统性、复杂性、动态性和差异性等的属性（介绍略）。
这个阶段，是自然物质产生了人类意识。根据前面的唯物主义介绍，自然物质经过进化，产生了人类和其意识，即：物质决定意识。这个过程符合合理的唯物主义，且覆盖此阶段。
由于唯能主义可以代替唯物主义，因为前面讲过，物质的本质是能量，所以唯能主义同样覆盖此阶段，参见上面图一。
[bookmark: _Hlk34154563]2.2.3 转化阶段（III）
这个阶段是人类意识到人工产物转化的阶段。其主要过程是：从意识过渡到行为，从行为演变成结果。此意识包括思想、信仰、想法、理念、思维和观念等；此行为包括语言、动作、表情和书写等活动；此结果为人工产物，包括人工物质和精神财富。根据前后因果关系，意识是前因，结果是后果，前者决定人工产物，当然包括人工物质，所以意识决定人工物质。
人工物质的属性是有价值，是自然物质经过人类活动转化而成的物质（或产品），其源头还是来自于自然物质，可能是自然物质的形状变化而成，也可能是物质成分发生变化等。比如制作涉猎工具，是由自然物质树干等经过人类的加工而成，只是形态变化其物质成分没有变化；还如山中的煤炭是自然物质，但是经过人类的开采和转运后就变成了人工物质，同样只是形态发生了变化，其物质成分没有变化；也可能是自然物质经过人为加工，成分发生变化而形成新的物质，比如稻谷在酶的作用下发酵后制成米酒，作为产品出售或自饮等等。此等均为人工物质，也就是说物质可分为自然物质和人工物质两部分。
当大脑的意识激活态在能量的激发下形成其后的思维活动，该活动的本身所具有的能量并不大，但是其主导的能势方向所形成其后结果会很大，就是在其触发下传导到人体的各种器官，推动人类行为和社会活动产生，结果导致人工产物的出现。由于前因（意识激活态）的不同，即每个生命实体的意识不同，导致后果（人工产物）的多少和好坏等不同。如果意识确定的方向具有极度的正确性和前瞻性，方法是极度合理性，其形成的能势会导致的结果（人工产物）极度的正面，这可以认为其意识是正和意识能是高，反之为负和低。也就是说意识和意识能从物理和生化学来讲，正负是没有区别的和意义的，而从社会学来讲具有正负差异，主要是对行为的结果或者社会影响而言。
远古时代,人们需要通过打猎来谋生，那么工具就显得非常重要。先人姬氏根据自己掌握的知识和经验，选取了合适的材料，如木棍和石头等，经过切、削、扎和磨等加工工艺，制成一个锋利的狩猎工具—长枪。在这整个过程中会牵涉到这些要素：姬氏先要有去做这个工具的想法，然后在大脑中确定该工具的样子或模型（相当于现代社会提到的图纸或样本等概念），通过眼睛去选材（木棍、石头和绳子等），再依据自己的知识和经验等通过手、脚和眼睛等进行加工，完成狩猎工具---具有大小、外观、锋利和重量等属性的长枪。从中可以看出，所有人体器官（手、脚和眼睛等）的活动都是在大脑的指挥下完成，比如削、磨、扎和检查等，而大脑的指挥源头来自这位姬氏的思维和认知等意识。所以这个工具有没有决定姬氏想不想去做，如果想就有，如果不想就无。也就是说姬氏的意识首先决定该工具的有无即物质的有无状态。
另外这个工具的质量水平如何，比如重量、可靠性、锋利程度和使用性等属性，来自于加工者的经验和认知水平高低，这些内容作为行业知识储存在他们的大脑中，成为意识形态。比如有姬氏、姚氏和姜氏三人同时加工长枪，结果姬氏长枪的各方面质量指标均优胜，可以猎虎；姚氏长枪的质量指标一般，可以猎狼；姜氏长枪的质量指标差劲，只能猎羊。那么姬氏在制抢行业可称为高级技工、姚氏可称为中级技工和姜氏可称为初级技工。说明不同人做同一件事其结果会不同，有高低和好差等之分，这是由于他们对该行业知识的认知水平（意识）不同而导致的。
又如唯物主义哲学家马克思，他创立的辩证唯物主义哲学思想和理论，影响到了恩克斯、列宁和斯大林等，经过该理论的指导和实践，改变了整个世界格局。二战后导致了40多个社会主义国家的诞生。其思想和理论属于意识范畴，而40多个社会主义国家实体属于物质范畴。显而易见，即马克思的思想（意识）决定了这些国家实体（物质）是否存在。也就是说唯物主义者在因果论的实践过程中还是采用唯心主义思想，即用意识去指导社会实践，并获得期望的结果。从中可以看出起决定作用的马克思思想属于意识范畴，而40多个国家实体为物质范畴，前者决定后者。等等。
由于世界上每一个人的意识（如想法等）不同，导致其对社会活动的行为不同；行为不同，导致其结果不同，这个结果出现了人和人之间的重要区别。比如穷人和富人的区别除了一些客观原因外，主要在于意识的正负程度和意识能的高低不同，最终导致他们各自人工产物的差异。可以这么说，意识的正负程度和意识能的高低决定了其人工产物的量度，如果是极正和极高结果是正面的，如果是极负和极低结果是负面，其余处于中间态。
这里的“人”可以指一个家庭、团队、组织、民族和国家等实体，因为所有这些实体最终是由人这个单元组成，其累加就成为各种实体。
能势即能量趋势，是万事万物发展的唯一驱动力，其趋势的规律和原理即为“道”。既然是万事万物，当然包括人类的社会活动，只不过将能量理解为意识能和其能势而已。
老子在《道德经》中提到的“道”可分为“自然道”和“社会道”，后者“社会道”阐述如下：“道生一，一生二，二生三，三生万物”。此“道”为意识（含意识能），其中“道生一”，“一”由意识而产生的能力；“一生二”，“二”为由能力而产生的行为；“二生三”，“三”为由行为而产生的结果；“三生万物”，由结果而产生万物，即为人工产物，包括人工物质和精神财富，如房子、车子、票子、儿子和位子等，以及满足感、成就感、幸福感和快乐感等。

综上所述，得出结论是：
1 人类意识决定人工物质，简称：意识决定物质；
2 人类意识具有能量，叫意识能。
不同的人具有不同的意识能，其对环境造成不同的影响，是由意识能高低所致。那么意识能，也是一种能量，归入唯能主义的范畴。
这个阶段唯心主义是合理的，而唯物主义显得不合理，但是唯能主义中的能量包含意识能，所以可以覆盖这个合理的唯心主义阶段。参见上面图一。
3 唯能主义的产生
根据以上介绍，能量包含物质能和意识能，那么唯能主义既包括了合理的唯
物主义和合理的唯心主义，又包括了宇宙处于能量阶段的哲学空缺点（参见图一）。
   其产生过程可以参见下面图二：
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13]
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]图二：“唯X主义的关系图”。
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图解：唯心主义和唯物主义的合理部分进行合理化延伸，经过融合，差距缩
小，最后合成唯能主义，达到两者统一。其推论前面各节已有叙述。

五、唯能主义的作用

1.简化了唯物主义和唯心主义体系
哲学史上存在着的唯物主义和唯心主义两大派别，由于物质和意识都可以归
入能量范畴，所以可以集合成单一哲学体系：唯能主义（一元论），简化了哲学体系。
2.明确了人类意识和人工产物关系
每个人意识正负程度和能量高低不同，会导致其行为不一样，最后导致其结
果不一样。此结果为人工产物包括人工物质和精神财富，人工物质如房子、车子、票子和孩子等；精神财富如影响力、社会地位和满足快乐等。
3.强化了人类意识和生存环境关系
强化了人类意识和其生存和发展环境关系的重要性和严重性的认识。这些意识包括一个民族、组织、团队和个人等的思想、观念、信仰、心态、思维和道德等意识形态。也就是说，人类的意识和意识能产生的行为和结果会对周边的环境带来影响，包括自然环境和人文环境。自然环境，如天气、空气、植被、食物和水体等生存关系；人文环境，如国家、社会、民族、组织、团队和个人等实体之间的关系等。
4.推动社会发展和进步
唯心主义中的正唯心主义部分，借助意识能之力，促其成势，推动演绎，铸就良果。

参考文献：一些公开信息来自百度网络和头条网络视频等，如宇宙诞生、进化论和生物学等知识，其他无。
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